

工作正在取得进展



在埃尔巴拉迪博士被授予诺贝尔和平奖数小时

之后，他坐下来与美国有线电视新闻网主持人**乔纳生·曼**进行了坦诚的对话。**乔纳生·曼**的探究性提问使全球最具争论的问题引人注目。以下是这次播出节目的摘录。

乔纳生·曼：埃尔巴拉迪博士，您认为自己是一个侦探吗？

穆罕默德·埃尔巴拉迪：嗯，我认为我的组织就是一个侦探机构，我管理着这个机构，所以我有时被看作首席侦探。虽然我并不了解所有的侦探手段，但我知道如何与侦探们一起工作。

曼：我想向您了解一下最近的新闻事件之一：朝鲜问题。到目前为止，您的机构已经被挡在朝鲜大门之外三年了。自从2002年起，平壤方面就一直拒绝任何视察员进入他们的国家。他们已经走到了哪一步？你认为当时他们已经建造了哪种武器？

埃尔巴拉迪：嗯，我认为在朝鲜问题上我们更有发言权，与印度、以色列和巴基斯坦问题不同，因为在那我们实际上从未进行过适当的核查。在朝鲜，自从我们进入那里起到三年前，我们就知道他们有钚。我们知道他们有能力进入武器中的钚；我们知道他们有足够的用于武器的钚。他们说他们已经将那种材料武器化。我们知道他们有将这种材料武器化的基础设施，因此我对于他们拥有了钚武器并不感到吃惊。

曼：侦探工作归侦探工作，何必如此呢？何必费力地搜集所有这些科技资料？假如最终有一天我们知道他们有了某种可怕的东西，并且已经拥有了数年，而我们对此并没有做太多的工作，那么在所有这些努力中我们应该保持什么信念呢？

埃尔巴拉迪：我认为这个问题必须得到彻底解决。1992年，我们向安理会报告了朝鲜问题，我们报告说他们没有遵守不扩散义务。2003年，我们再次报告安理会说他们在进一步违反该义务；他们把我们踢出来了。我仍然需要听取安理会的决定。

曼：在这一点上您表明了一个重要的观点。让我们再来谈谈伊朗问题。国际原子能机构有比伊朗更麻烦的问题吗？现在每个人都在谈论将伊朗问题报告给安理会所带来的威胁。如果国际原子能机构真的这样做，会发生什么后果？像报告朝鲜问题那样报告伊朗问题，并且同样什么事也没发生。不扩散体系被破坏成一个无人执行的体系，没有人真正努力去确保它发挥作用。对您的机构来说，伊朗问题是和对德黑兰领导人而言同样的危机，还是更难处理的危机？

埃尔巴拉迪：我认为它是对全世界而不是对国际原子能机构的一个危机。我们的角色相

当于一个早期警报系统。早在1992年，我们就朝鲜问题拉响了警报，但什么事也没有做。三年前，我们就伊朗问题拉响警报，但事情并没有朝着应有的方向发展。

曼：我打断一下您的这种想法。您对这次拉响警报有多紧张？不是因为你们在伊朗发现了什么，也不是因为你们的忧虑，而是因为您担心联合国安理会将再次无所作为？

埃尔巴拉迪：我必须拉响警报，因为这是我的工作。然后，我希望有人收拾这个局面，它就是安理会。今天上午我提到，你们需要一个遵守机制，以使各国无法逃脱惩罚。如果有国家没有履行其义务，就需要对它们加以考虑。朝鲜不是最好的例子，但另一方面，当你谈论安理会时，你实际上谈论的是各种各样的观点。你谈论理解根本问题，试图有一个和平的解决办法。你谈论各种制裁，最终你谈论使用武力。所以，安理会未必打算使用武力，而是打算采取强制措施，打算进行制裁，主要是打算尽力在各方之间进行对话并尽力找到一个和平的解决方案。但我同意你的观点。这个体系目前还不够强悍，时有时无。在朝鲜问题上，就是无所作为。因此，我们需要有一个公平的遵守机制。

曼：对于国际原子能机构和总干事来说这是非常有意思的一年。您现在坐在这里，成为诺贝尔和平奖的获得者。一年前的现在，布什政府正试图把您赶下台。埃尔巴拉迪博士，在伊拉克武器问题上，您怎么会和美国总统、美国副总统以及整个美国政府相抵触呢？

埃尔巴拉迪：我认为我只是在做我的工作。我并不想让自己取悦于每个人。

曼：但这不可能是轻松的事，必定让你有过一些不眠之夜。

埃尔巴拉迪：确实不容易，但我并未因此失眠。我会为有关遭到窃听的报告而失眠，为我的女儿不能听着我和她聊天而失眠。我真的不会为说出我认为是绝对正确的事实而失眠。我们不想取悦别人，我们只想赢得别人的尊敬。对我而言这是最重要的。

曼：伊拉克战争、整个经历是否改变了一切？我是说在信任成员国的证据，在俄罗斯、中国和美国这些持不同观点的国家之间就证据可能意味着什么达成共识方面。这是否意味着因为没人相信目前搜集到的资料而比较难以施加制裁？况且，因为伊拉克向世界各国暗示，如果他们没有核武器，他们将遭受政权更替。您认为伊拉克是否改变了一切？

埃尔巴拉迪：伊拉克造成了很多改变，不止是我这样认为，而是每个人都这样认为。从伊拉克问题上，有很多经验需要学习。我们必须谨慎对待情报，我们无需过早采取行动，我们需要明白使用武力是否比耐心进行外交斡旋更有效。我们正在经历许多考验，但每个人都知道，我们不能老盯着过去。我们将来还有许多事要做。恐怖主义、核武器扩散，我们是争论不起的。我们需要成员国、情报部门、国际组织和个人之间继续共同努力。我们所面临的威胁是如此严峻，以至于我们必须将分歧搁置一边。这也正是我们所做的，也是新一届布什政府所做的。

曼：您非常想要与卡迪尔·汗对话吗？他可能会对您说些什么？

埃尔巴拉迪：我很想与他对话。我应补充一句，巴基斯坦政府一直是非常合作的，为我们提供资料，并充当卡迪尔·汗和我们之间的调解人。很明显，与这个人直接对话最终对我们有利。但是在此我想说三件事。第一，这种技术已发明出来。只通过出口控制来防止核扩散不会再有效，因为技术已经外泄。我们在利比亚所见到的，我们在伊朗所见到的，实际上同样并非原子能机构的失职，而是那些对本国出口物品实施控制的国家的失职。卡迪尔·汗的网络遍布各地，我们发现全球有30个国家的30家公司都参与了这个网络。

曼：30个国家？一个在30个国家拥有特许权的核超市？

埃尔巴拉迪：在欧洲、在非洲、在中东、在亚洲，每个地方。因此这是问题之一。第二个问题，当然是考虑为什么这些国家试图发展核武器。是安全。人们觉得不安全。如果我们解决了巴勒斯坦问题，如果我们解决了克什米尔问题，如果我们解决了朝鲜问题，90%的扩散问题都将消失。最后的10%……

曼：有人会跳起来说伊朗政府不需要核武器来解决克什米尔问题和巴勒斯坦问题。那并不是真正的问题，问题是些政府能够买到这种形式的安全，能够得到它，没有人能够真正制止他们。

埃尔巴拉迪：伊朗可能不需要解决中东问题，但伊朗处于非常不友好的周边环境中。

曼：请允许我补充一点，这是一个不友好的世界。因此，即使您提到的这三个问题都不存在了，除非全世界永世太平，否则核武器还将是各国政府特别愿意购买的东西。因此，问题还是如何制止他们。

埃尔巴拉迪：的确如此。如果你觉得不安全，如果你想突出实力……通常，你开发核武器，因为你觉得不安全或你想突出实力或影响。如果你想做到其中一点，你求助于大联盟中的那些国家。这个大联盟中的人仍旧依赖于核武器。你可以看到这八个国家继续告诉其他所有人核武器对你们并不好，但他们却继续优化他们的核武库。

曼：这正是伊朗总统实际上所称的一种核隔离——一些国家可以决定其他国家的核权利。

埃尔巴拉迪：嗯，我并不想称它为隔离。我们需要一个公平的安全体制。正如诺贝尔委员会主席今早所说的，你嘴里叼着香烟就不能要求别人禁烟。它是不可信的，也是不可持续的。你需要以身作则。

曼：卡迪尔·汗曾与基地组织有过对话。在有关恐怖分子对核武器的想法上，那向您表明了什么？

埃尔巴拉迪：很明显，恐怖分子对获得核武器和放射源很感兴趣。如果你已经看到我们在“9·11”事件中所看到的那种完善，那么你一定会变成一个忧虑重重的人。我们正在与时间赛跑。在我看来，我们目前正在面临的头号安全威胁是获取核武器的恐怖分子比获得核武器的国家更多。因为，即使一个国家将要获得核武器，人们希望他们将仍用于核威慑，“相互确保摧毁”。如果你是一个恐怖分子并且拥有一个核武器，我认为他们不会在是否使用的问题上思考两次。这正是他们的主旨。

曼：您在此阐述了一个非常重要的观点。由于据我们所知，全世界的新闻报纸、外交官和政府都将注意力投向朝鲜、伊朗、印度、巴基斯坦或以色列。有人相信，下一次使用核武器的，将是恐怖组织，而且可能是一个我们甚至连名字都不知道的恐怖组织。

埃尔巴拉迪：我认为是有可能的。我不愿夸大其词。恐怖分子使用核武器比一个国家使用核武器更加危险，因为我们仍然按“相互确保摧毁”的概念行事。

曼：那么世界有解决这个问题、制止恐怖威胁的手段吗？

埃尔巴拉迪：我们正在全力以赴，当我谈到“我们”时是指国际原子能机构以及其他国际组织。我们正在以最快的速度确保每座核设施、每种核材料和每个放射源都得到充分的安全保护。我们已经完成了一半的工作，我们还有许多事要做。我们必须将精力集中在

奖 金

这项任务上，我们必须集中我们所有的资源，因为我们在跟时间赛跑。

曼: 诺贝尔和平奖给您带来了极大的荣誉。有一枚精致的金质奖章和每年都不一样的精美手工证书，还有奖金——由获奖者平分的130万美元奖金。这次是由埃尔巴拉迪博士和原子能机构共享。您将如何处置这笔钱呢？

埃尔巴拉迪: 原子能机构部分的奖金将用于培养发展中国家的年轻人，主要用于与癌症做斗争的妇女和为婴幼儿提供营养。我的奖金将用来帮助埃及的孤儿院。我来自一个很贫穷的国家，我知道贫穷对那里的人们意味着什么，所以我要把钱投向那里。这个奖对我而言意义重大，并非由于金钱，如果为了钱，我可能早就辞职了。实际上，这个奖代表了可见性和可信性，并赋予我更多精神上的力量来解决我们所谈论的所有困难：有限的权力和有限的预算。我认为，我们能获得这个奖并非因为我们总是成功，而是因为我们一直在努力使我们的世界更安全一点儿，更人道一点儿。

曼: 最后一个问题，今天当地一份报纸在头版上刊登了您一张引人注目的面部照片，并题为“他能拯救世界吗？”您能吗？

埃尔巴拉迪: 如果你们能帮助我。

曼: 以这种方式结束很好。我想重复刚才您谈到的话。每年，挪威诺贝尔委员会都会根据众多原因中的一个而选出一位获奖者。年复一年，总是有一些相同的原因。其中一个就是刚才我们间接听到的——奖励成绩；另一个则是奖励在尚未完全取得成绩前所做的努力。可以肯定地说，这正适合于国际原子能机构。世界各地一些政府、恐怖组织仍在试图获得核武器，原子能机构本身就是努力积累手段以真正制止他们的进展中的一项工作。它尚未完成它所需要做的一切，这导致一些批评者说它没有资格获得诺贝尔奖。但支持者认为，这正是它应该获得这项奖励的理由。因为在任何一个没有任何保证或容易的解决办法的世界上，国际原子能机构或与之非常相似的其他机构就是我们最大的希望。

发展中国家癌症和营养奖学金的资金来源

挪威诺贝尔委员会10月7日将2005年度诺贝尔和平奖共同授予国际原子能机构及其总干事埃尔巴拉迪。

授予原子能机构的诺贝尔和平奖奖金将被用于创建一个基金会，以便为改善发展中国家的癌症治疗和儿童营养提供奖学金和开展培训。

为了接受原子能机构所获得的百万美元的奖金，一个名为“国际原子能机构诺贝尔癌症和营养基金会”的特别基金会已经成立。

原子能机构将投入52.5万欧元用于扩大发展中地区的人力资源。在癌症治疗方面，作为“国际原子能机构癌症治疗行动计划”的一部分，这笔钱将被用于辐射肿瘤学方面的培训，以改善癌症治疗与护理工作。

在营养方面，培训的重点是通过利用核技术来发现问题以及评价所采取的预防措施的有效性确保营养在帮助儿童健康成长中的作用。

奖学金将通过原子能机构的技术合作项目有针对性地提供给发展中成员国的年轻专业人员，尤其是女性。此外，还建议在非洲、亚洲和拉丁美洲的地区中心组织培训班。

埃尔巴拉迪博士鼓励成员国和捐赠者通过提供现金和实物资源向这个特别基金会做出贡献。埃尔巴拉迪博士说，“它将用于增强原子能机构在能力建设和向发展中国家传播所需专业知识方面的能力”。

埃尔巴拉迪博士已指定将他的那份奖金用于慈善事业。